

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral a



Frontului Românesc

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA
BRAŞOV, STRADA LUNGA Nr. 5.
Telefon 226

Abonament anual 200 lei.
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorizaţii 500 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIŢIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„Religia este problema mântuirii” — scrie ofi-
ciosul naţional-ţărănist.

Pentru aceea cerea Socor prin „Zorile”, d-ului
Maniu, să distrugă religia!

O greşală istorică

În timp ce, pretutindeni, flacăra distrugătoare, prin panica, mizeria şi anarhia deslănţuită de focul ucigător al dezastrului iudeo-comunist, a impus şi impune tuturor statelor civilizate, culte şi dornice de progres, luare de grabnice şi eficace măsuri pentru slăvirea şi stingerea acestui pârjol social — la noi, din mici calcule de interes imediat, se comite apăsătoare greşală istorică de a se călca vârtos peste glasul plin de îngrijorare al conştiinţelor naţionale, spre a se lăsa în schimb, cale deschisă cinicilor distrugători şi intensificării impulsurilor lor primite.

De câţiva timp presa românească naţionalistă nu mai poate demasca îndeajuns opiniei publice româneşti diabolicile planuri de distrugere ale duşmanilor ţării şi neamului nostru. Nesocotitul sau mai bine spus nenorocitul gest al celor ce astăzi, fac echilibristică politică — dansând elegant într-o atmosferă de certitudine profesională... pe firul încordat al celor două lumi contrare, — a frânt fără milă penete puse în slujba noului spirit, necesar regenerării neamului nostru.

Aşi face un lucru prea banal enumerând aci toate meritele adevăratelor tribune (de sinceră simţire românească. Fără să exagerez însă, nu pot totuşi trece peste realele merite, ale publiciştilor români fără de ale căror pene n'ar fi fost posibilă, nici în trecut nici în prezent, redeschiderea noastră naţională. Astăzi, în afară de cuvântul vibrând de îngrijorare şi de dragoste, pentru viitorul neamului nostru, a celor ce văd în iudeo-comunism cauzele pierzaniei ce ne pândeste şi în afirmarea conştiinţei româneşti, unicul drum pentru salvarea independenţei noastre ca stat naţional, numai prin scrisul răscolitor al penelor româneşti naţionaliste, în sufletul generaţiei întregitorilor de ţară şi a fiilor ei, — s'a trezit ecoul nedreptăţilor ce trebuie să sfârşescă şi-al înfăptuirilor necesare pe întregitele meleaguri.

Crudele şi dureroasele adevăruri cuprinse în demascarea sălbaticelor planuri de diabolică distrugere, la care se dedau periciunaşii adepţi ai minciunii marxiste, a indignat adânc sufletul acestui popor care s'a dovedit a fi cuminte, prea tolerant şi mai mult de cât civilizată în raporturile lui cu neobarbarii ce l-au cutropit, sufocându-l. Arderea ziarelor iudeo-comuniste şi întreaga exteriorizare a revoltei adânci şi implacabile ce a cuprins conştiinţele româneşti în faţa tristelor realităţi nu este decât avertismentul dat periciunaşilor provocatori ce, erijaţi în mentori ai gândirii pământene, nu urmăresc decât o grabnică şi groaznică distrugere a neamului nostru.

Greşit interpretat, acest avertisment a speriat grozav nu

numai pe „pacifiştii” împodobiţi cu perciuni „ci, ceea ce e trist, şi pe cei ce necunoscând nimic din grozăviile sinistrelor planuri jidoveşti şi nici nesimţind nimic din svâcnirile de trezire ale unui popor aproape răpus de mizerie, suferinţă şi tiranie venetică, s'au cramponat, surâzând triumfal în condamnabila lor inconştiinţă, de slabul argument al unei „necesare” dar trădătoare păci. „Războiul este un lucru grozav nu însă tot atât de cumplit ca o pace rea”...

Lupta cea mai grozavă are totdeauna un sfârşit. O pace rea însă, o pace umilitoare, silnică, îşi prelungeşte mereu crescând, neînchipt de dureroasele consecinţe dela o ciocnire la alta. Probabil, prelungirea la infinit a unor asemenea consecinţe nefaste, de pace forţat impusă, au voit-o cei ce, complăcându-se în această situaţie nu s'au obosit să înţeleagă că atât timp cât jidanii vor păstra în hidoasele lor mâini poziţiile dominante ale vieţii noastre social-economice, niciodată nu se va ajunge la un echilibru intern, la acea pace desăvârşită — pe care nu o poate făuri decât *triumful crezului redeschidării naţionale.*

Fără îndoială gestul celor ce au oprit demascarea prin scris a uneltelor Moscovei aduce autorilor lui un mic şi imediat profit. Pentru sufletul românesc însă prin gestul care brutal a oprit profilaxia neamului nostru de cea mai groaznică maladie socială, aceştia s'au făcut vinovaţi de cea mai calificată greşală faţă de aspiraţiile poporului nostru.

Toţi suntem oameni, toţi greşim. Când însă, în loc de a se strădui în atingerea ţelului unui neam întreg — în al cărui suflet pulsează tot mai viu noul spirit constructiv şi în al cărui entuziasm nemărginit pentru o Românie a Românilor se aude tot mai puternic şi mai hotărât glasul instinctului pozitiv de viaţă românească — se sugrumă, printr'un nesocotit gest, tendinţele de sinceră simţire patriotică, schilodând sufletul unui popor ce vrea să trăiască demn, şi în acelaşi timp forţându-l să ducă mai departe jugul neorobiei iudeocrate, se comite nu o greşală obişnuită, trecătoare, ci o greşală istorică!!

Care conştiinţă românească poate vedea în sugrumarea înfăptuită de inconştiinţele cozi de topoare, altceva decât o nedreptate oribilă şi o nenorocită greşală faţă de viitorul neamului nostru?!

„Urmaşii marelui patriot Brătianu ar trebui să înţeleagă că, ascultând de categoricul glas al sângelui, chiar dacă neamul românesc merge pe o cale greşită, *conştiinţa demnităţii naţionale este şi va rămâne împăcată, căci luptă pentru apărarea şi păstrarea credinţei strămoşeşti, a tronului şi a libertăţii noastre naţionale.*

De asemeni, consecinţele principiilor lui, ar trebui să se folosească de situaţia politică în care se găsească astăzi, nu numai spre a crea o atmosferă favorabilă afirmării conştiinţei naţionale de redeschidere a poporului român, ci chiar să întărească această conştiinţă azi redeschidată printr'o ordine politică curajoasă şi bine definită. Ar pune astfel baze solide unei măreţe opere demnă de succesorii unor înaintaşi, a căror singură grijă a fost o mare dragoste de neam şi de ţară, — lăsând urmaşilor lor, atunci când timpul se va împlini, exemplul unui cald patriotism.

Sufletul lor însă, în loc să se înflăcăreze de revoltă şi ură contra neobarbarilor cutropitori — a căror sălbatece poftă de pătimăşi distrugători au fost de atâtea ori dovedite — şi de sinceră şi adâncă dragoste pentru poporul român sărăcit, umilit şi tiranizat atât amar de timp de păgânele lifte, a adormit prea de vreme de gloria unui trecut luminos dând astfel posibilitatea tuturor lăturilor galiţiene, scurse în toleranţa noastră ţară, să-şi toarcă în tihnă caerul diabolicilor lor gânduri...

„Pe deasupra frontierelor flacăra iudeocomunismului ucigător trimite limbi uriaşe de foc mistuitor pe întregitele meleaguri strămoşeşti. Şi dacă puternicii zilei nu vor înţelege în faţa îngrijorării mereu crescânde ce a cuprins sufletele româneşti, să revină în cel mai scurt timp asupra măsurilor prea în pripă luate, *posteritatea le va păstra în memoria viitoarelor generaţii pata murdară şi de neşters a unei auto-stigmatizării.*

În aceste zile de suprem efort naţional, profunda şi îndreptăţita revoltă a conştiinţelor naţionale faţă de mişleasca sugrumare a idealului ce clocoţind pulsează implacabil în sufletele româneşti, ar trebui să facă să înţeleagă pe cei îmbuibăţi în păcate că o greşală, a cărei funeste şi nebănuite consecinţe se simt, *nu se uită şi nu se iartă niciodată.*

C. I. O.

UN ACORD AUSTRO-GERMAN a fost adus la cunoştinţa publică Sâmbătă. În înţelesul acestui acord Germania recunoaşte 1) *deplina suveranitate a statului federal austriac.* 2) *Fiecare din cele două guvern consideră forma politică internă existenţa în cealaltă ţară, inclusiv chestiunea naţional-socialismului austriac, drept o chestiune internă privind cealaltă ţară şi asupra căreia nu va exercita nici o acţiune directă sau indirectă.*

Acest acord a venit pe neaşteptate producând surprindere şi fiind viu comentat de presa mondială.

D-I N. TITULESCU a sosit pe neaşteptate în ţară, fiind primit în audienţă la Sveran şi având mai multe întrevederi cu membrii guvernului. Sosirea d-ului Titulescu stă în legătură cu evenimentele externe.

Activitatea „Frontului Românesc” în Bihor

— Marea întrunire din Tinca. 5000 ţărani români alături de d-l deputat Dr. Petre Popoviciu. —

Duminecă s'a ținut în oraşelul Tinca o mare întrunire a „Frontului Românesc” din această plasa, la care au participat şi delegaţi din plasa Beliu în frunte cu d-l dr. Petre Tianu delegaţi din plasa Salonta în frunte cu d-l Augustin Pantoş şi cu d-nii Dr. Florian Botău şi Nicolae Rusu. Peste 5000 de ţărani au intrat dimineaţa la orele 10 în oraşelul Tinca cu muzici şi cu zeci de steaguri. Pretutindeni mare însufleţire şi ordine exemplară.

La orele 10 a avut loc defilarea legiunei valahice. Defilarea a fost condusă de d-l Gheorghe Roxin preşedintele „Frontului Românesc” din plasa Tinca. Preşedintele organizaţiei judeţene, d-l deputat Dr. Petre Popoviciu, a primit defilarea înconjurat fiind de d-nii Dr. Cornel Ghimbăşeanu deputat de Târnava Mică, Reverendisimul Ioan Buteanu canonic episcopesc, Amos Borlan fost deputat, Iosif Tărău fost deputat, Augustin Barna fost consilier municipal, Martin Siminescu fost consilier municipal, Căpitan Vasile Simon, Dr. Ioan Quai fost primar, Teodor Ilie, director, Gheorghe Bologan director inv., Dr. Ioan Mureşanu avocat, Guide Quai inginer, preot Cernău, Dr. Petre Tianu avocat, preot Bulzan, Dr. Emil Centea avocat, Dimitrie Hşaş, notar pens., Dr. Florian Botău avocat, Dr. Boieru avocat, Nicolae Negru director inv., Augustin Pantoş, Assen Paşcu, Gheorghe Cion, căpitan Gheorghe Scriban, Popoviciu Alexandru, Cordea Ilie, Ioan Minci director inv., Toader Diaconeacu, Nicolae Paina, Faina, Chivari Ioan, Cristea, Rusu Nicolae, Ioan Popa, Moş Berindean, etc.

După defilarea mile de săteni s'au înşirat în faţa tribunei ridicată în piaţa mare. Pe lângă drapele sătenii mai purtau placarde cu: „Trăiască Alexandru Va da Voevod”, „Trăiască comandantul Bihorului Dr. Petre Popoviciu”, „Trăiască Aurel Vlad, Dr. V. V. Tilea, Dr. Emil Hajejan, Dr. Voicu Nişescu, D. R. Ioanijescu, C. Angelescu, apoi „Jos cu bolşevicii”, „Jos cu partidul Internaţional Jărănesc”, „Jos cu jidanii şi străinii”, „Vrem Numerus Valahicus”, „Vrem ca România să fie a Românilor”, „Trăiască Presa Românească”, „Universul”, „Curentul”, „Porunca Vremii”, „Gazeta Transilvaniei” şi „Steagul Nostru”.

Cuvântările rostite.

Adunarea a fost deschisă de d-l Gheorghe Roxin, preşedintele „Frontului Românesc” din plasa Tinca, care a salutat pe d-l deputat Ghimbăşeanu, delegatul centrului, pe d-l deputat Popoviciu preşedintele „Frontului Românesc” din Bihor precum şi pe ceilalţi intelectuali veniţi la această frumoasă manifestaţie românească dela graniţa de vest. Bravi! ţărani din

plasa Tinca — a spus d-sa — înţelegând marea poruncă a vremii au ştiut să răspundă cu entuziasm şi însufleţire la chemarea marelui nostru conducător Dr. Alex. Vaida Voevod. Astăzi partidele politice din plasa Tinca sunt complet desfiinţate iar românii strănşi uniţi sub steagurile „Frontului Românesc” aşteaptă cu încredere ordinul dela comandantul suprem.

D-l deputat Dr. Petre Popoviciu preşedintele „Frontului Românesc” bihorean, pr mit cu furtunoase aplauze însufleţite de către mii de ţărani veniţi din comune îndepărtate prin călduri tropicale şi în toată muncii câmpului, a spus în rezumat:

Din aplauzele d-voastră văd că d-voastră aprobaţi cu însufleţire pasul care l'am făcut în iarna anului trecut, când împreună cu prietenii mei din partidul naţional-ţărănesc ne-am atişat mării mişcări de redeschidere naţională, condusă de cei mai mare români al ţării, de comandantul nostru Dr. Alex. Vaida Voevod. Sunt fericiţi că în anii români din acest judeţ au înţeles atât de bine apelul d-ului Vaida Voevod şi pe deasupra tuturor partidelor politice s'au înregimentat cu credinţă în „Frontul Românesc” care singur cuprinde astăzi pe toţi românii iubitori de o dreptate românească.

Eu care sub toate guvernările naţionale jărăniste am fost prefectul acestui judeţ, al cărui fiu sunt, cunoaşteam mai bine ca oricare altul grijile şi nevoile populaţiei româneşti şi cunoaşteam deasemenea greutăţile cari trebuie să le întâmpine românul în acest judeţ cu o populaţie românească din partea străinilor, jidani şi unguri, cari şi astăzi după 17 ani dela unire stăpânesc bogăţiile acestui judeţ. Ca deputat român al acestui judeţ puteam eu care să nu mă pun în fruntea acestei mişcări care vrea să aşeze pe român în drepturile lui fireşti?

Lupta noastră este dreaptă şi sfântă. În România Mare noi românii nici muncitori nu putem să fim pe la fabrici şi întreprinderi. Prin nepăsarea partidelor politice şi prin tembelsmul unor conducători lipsiţi de o inimă românească am ajuns slugile străinilor în propria noastră ţară pentru care s'au jertfit părinţii şi înafntaşii noştri.

Noi românii trebuie să ne ridicăm astăzi cu toată puterea împotriva comuniştilor distrugători de credinţă strămoşească, de biserică, de familie şi de sfânta proprietate, căci prin aceasta ei nu vor altceva decât să împlinească o poruncă talmudică de a subjugă cu totul pe români poruncilor lor de distrugere. Atunci când în Italia era ameninţată de comunism s'a găsit un Musolini care să cheme la conştiinţă naţională poporul ita-

Serbarea națională a Franței

In fiecare an Franța serbatorește aniversarea zilei de 14 Iulie 1789: căderea Bastiliei...

porului francez. — Grevele se înfaptesc sprijinite pe acte de teroare ca: ocuparea fabricilor...

Va reuși guvernul prezidat de un semit, d-l Leon Blum, să păstreze aceste bunuri, cari au continuat a străluci timp de un secol și jumătate...

Un val de anarhie pare a se fi abatut asupra Franței și datorită poporului francez este ca în aceste clipe hotărâtoare...

Asistăm dela 4 Iulie a. c. dată când guvernul socialist a fost chemat la cârmă...

14 Iulie, zi mare națională a cărei aniversare provoca altădată o mare însulțire...

Într-o țară astăzi — în Italia fascistă domnește o exemplară ordine și tot italianul își găsește o existență asigurată.

Cu credința în Dumnezeu să ducem lupta sub steagul „Frontului Românesc” ca atunci când ceasul din urmă ne va bate să putem închide ochii liniștiți...

D-l canonic Ion Buteanu într-o frumoasă cuvântare arată luptele duse în trecut de marii bărbați ai neamului...

Noi preoții români — a spus d-sa — vom merge cu crucea în fruntea țărănilor români, căci datoria noastră este să fim totdeauna acolo unde bate inima adevărată românească.

Delegatul centrului d-l dep. Cornel Ghimbășan, fiu al județului Bihor, își exprimă neșpusa bucurie, că, după 15 ani reînlocuindu-se în județul său...

Vorbind de partidele politice arată unde au dus țara partidele care au trecut pe la cârmă.

— că în timpul guvernării național-țărăniști dela Tribunalul parlamentar s'au adus grave învinuiri de către Dr. Lupu — cel care și-a mâncat partidul și pe partizanii cum își mânăuă s'arofa purceli — în faimoasa afacere Skoda...

Acum decurând faimosul Dr. Lupu s'a dus în Franța unde s'a plăns împotriva noastră a românilor, cum făceau ticăloșii în vremea turcilor...

Noi trebuie să ne strângem cu toții în „Frontul Românesc” ca să înfrângem germele bolșevismului, să așezăm pe români în drepturile lor firești...

D-l Augustin Barna, înimosul secretar general al „Frontului Românesc” din Bihor spune în resumat următoarele:

Dacă noi toți câștigăm astăzi am fi eșii din țară îndepărtată cu avionul și am fi aterizat aici în Tinea în mijlocul acestei regiuni românești și n'am ști că aici e România Mare...

din Piață: Schwarz, Szabo, Klein, Obermacher, Takarek, Pensztor, Smilovici etc. vă întreb pe dvs. ce ați crede că în ce țară trăim? (În Palestina — răspunde mulțimea)...

Gazetele Jidovești Dimineața, Adevărul, Lupta, Zorile otrăvesc sufletele neamului prin propagandă comunistă...

Suntem acuzați că am fi fasciști sau hitleriști și că ne-am fi îndepărtat de poporul francez, popor latin ca și noi, care ne-a ajutat în ceasuri grele.

Fiindcă diferiți agenți ai partidului național țărănesc bazează pe cele auzite la Vinț răspundesc fel de fel de calomnii la adresa Suveranului nostru...

Guvernul actual trebuie să plăce și lupta noastră trebuie să cuprindă țara întregă ca încă

în această toamnă să putem soluța un guvern adevărat românesc în frunte cu d-l Vaida-Voevod (Aclamațiuni nesfârșite).

D-l N. Negrușiu înv. director arată lupta ce au dus o strămoșii noștri și face o fericită comparație între mișcarea de atunci și între mișcarea naționalistă de azi...

Cu aceste măsuri adunare a luat sfârșit.

În atențiunea peas. militari.

Tabelul emis de Direcția Pensii Militare, cuprinzând numele ofițerilor pensionari și urmașilor lor...

Toate persoanele indicate în acel tabel sunt rugate a se prezenta personal în ziua de 16 sau 17 a acestei luni...

Toți ceilalți ofițeri sau urmașii lor, cari nu sunt indicați în susmenționatul tabel, vor primi — ca și până acum — pensiile prin Administrația Financiară.

Părerile unui cetitor obiectiv

Presa românească locală și cetitorii români

De multe ori mi am pus întrebarea: de ce oare activitatea ziaristică a presei locale (provinciale) românești este atât de anemică și puțin dezvoltată?

În județul Brașov 60% din populație sunt Români și numai 40% sunt sași și unguri și cu toate că acest oraș istoric este un centru mare industrial și cultural...

Care sunt cauzele acestor anomalii? Cauzele principale trebuie căutate la cei 2 factori com-

ponenți ai unui ziar — ziarul editat și cetitorii:

I. Ziarul editat. Unui ziar, ca să fie celist, i se cere să fie obiectiv, bine informat și cu materialul cât mai variat și vesnic nou. Ziarele românești locale, (exceptând ziarul „Gazeta Transilvaniei” din păcate excelează în complectă lipsă a materialului interesant informativ (util)...

În asemenea condițiuni, desigur, că nu se poate pretinde unui cetitor obiectiv, ori cât ar fi el de binevoitor și cu „stomacul de stuf” să digere conținutul unui asemenea ziar.

Ce mă interesează pe mine cetitorul (care nu sunt nici Blumenfeld și nici Drăgu) cele 2 pagini de anunțuri oficiale de licitație? O pagină întreagă cu texte din sf. scriptură? Fiecare dintre noi, buni creștini, avem evanghelia în casă și o putem citi ori de câte ori simțim nevoie. Anunțurile oficiale de licitație etc. sunt bune și productive de venituri pentru administrația ziarului...

Prin urmare deplinde dela în-

suși editorii ziarelor locale ca să organizeze apariția ziarelor în condițiunile cerute de opinia publică, adică ziarul să fie cât mai obiectiv, informat la timp și cu materialul cât mai variat și de actualitate...

II. Cetitorii. Lipsa interesului pentru ziarele locale din partea cetitorilor români se explică prin lipsa conștientului interesant al gazetelor în cauză. De obicei ziarele locale românești sunt în slujba partidelor politice, care le subvenționează și se ocupă în primul rând de interesele străine decât pe partizanii partidului respectiv.

Iată unele cauze cari reduc interesul față de ziarele provinciale, în timp ce ziarele minoritare apar zilnic și se înmulțesc mereu.

Am spus mai sus, că sunt ziare locale românești, care fac excepția din categoria celor mai sus descrise și această excepție desigur o face „Gazeta Transilvaniei”. Acest ziar de aștu-dine și afirmare românească, împlinește curând o sută de ani de când este în serviciul idealului național și de când se luptă pentru binele neamului românesc.

Oficiul Partidului Național Țărănesc, „Gazeta Transilvaniei” și-a recăpătat independența sa de odinioară, punându-se din nou în serviciul exclusiv al cauzei românești. Pe lângă materialul informativ asupra mișcărilor naționale din întreaga țară, în „Gazeta Transilvaniei” găsim și un material de interes economic, cultural, artistic, științific și informativ...

Orice român conștient pentru cauza românească are datoriu morală să sprijine acest ziar local românesc, servindu-și astfel interesul propriu. Mai ales, că nu este nici o jertfă din partea cetitorilor, fiindcă în schimbul modestel sume de abonament vor avea un ziar românesc, care corespunde tuturor cerințelor moderne ziaristice și celor mai vitale aspirațiuni românești.

Deci, fraților români, indiferent din ce partid faceți parte, cetiți acest ziar românesc și sprijiniți-l, fiindcă este ziarul conștient și aspirațiilor românești.

Iustin S. Chi.

Cetiți și răspândiți Gazeta Transilvaniei

Ecouri de presă.

Hitler și Austria

Correspondentul parisian al lui Neue Zürcher Zeitung a publicat declarațiile unui influent diplomat francez...

Trebuie să crezut Hitler cănd afirmă că nu-și propune să atace Franța. Reich-ul nu se gândeste la nici o agresiune...

În ziua, în care Hitler își va face intrarea la Viena, el va propune o pace de 25 de ani Cehoslovaciei și Rusiei...

Neue Zürcher Zeitung se întreabă cine ar putea împiedeca pe Hitler să ocupe Austria :

Italia? Fără îndoială că Italia are tot interesul ca independența Austriei să fie menținută...

pânia abisiniană? Italia va fi capabilă să facă război contra Germaniei?

Mica înțelegere? România se îngrijește foarte puțin de soarta Vieni. Ceeace o interesează este ca Ungurii să fie împiedecați de a-și realiza aspirațiile revizioniste...

Franța? Se poate închipui ca Franța să se decidă să facă război pentru Austria, atunci când nu s'a decis să o facă, odată cu ocuparea Renaniei?

Hitler va ocupa Austria fără ca acest gest să declanșeze un război în Europa.

I. M.

Armata japoneză se modernizează.

În ultimii zece ani Japonia a procedat la o serie de schimbări, pe care Europa apuseană nu le-a putut observa la timp...

Înaintarea în China e amenințată de provocarea războiului cu Sovietele, ba chiar și cu America; de aceea Japonia nu face altceva decât să-și pregătească o bună armată...

Organizația anterioară a armatei japoneze era foarte diferită. Nu exista obligativitatea serviciului militar. Atunci, când s'a început reorganizarea, s'a hotărât ca cetățenii între 20-40 ani să fie obligați să îndeplinească serviciul militar...

acestora se tresime prefuzind în armata niponă.

Fiecare japonez e obligat să servească în armată. Sunt însă și unele avantagii. În fiecare an intră în cazărni un număr de 641.900 recruți în vârstă de 20 ani...

Actualmente armata japoneză se compune din 17 divizii. O divizie din timp de pace numără în mijlociu 10.000 oameni. Se declară oficial că Japonia, care se înarmează rapid, dispune azi de 1000 avioane...

Viata internă a armatei se deosebete mult față de vremea anterioară. Ofițerii stau în contact strâns cu soldații. Pe de altă parte soldatul se bucură de oarecare libertate în sfara serviciului militar...

Japonezii se îngrijesc ca soseirea recruților la regimente să se facă cu cel mai mare cerc

monial. Aceștia în drumul lor spre regiment sunt însoțiți de rudele, familiile și reprezentanții diferitelor asociații din viața civilă...

Ceps.

Programul Teatrului

Maghiar din Cluj în sala „Asira”.

Ultimele reprezentațiuni.

Astăzi, Miercuri ora 9 seara opereta „Nevasta mea este nevinovală”.

Joi 16 Iulie ora 9 seara „Eroul mort”.

Vineri 17 Iulie ora 9 seara „Căsătoria”.

Sâmbătă 18 Iulie ora 5 d. a. „Măria sa Doamna”, ora 9 seara „Manevre de toamnă”.

Duminică 19 Iulie trei reprezentațiuni: ora 3 d. a. „Cine îndrăznește câștigă”, ora 6 „Manevre de toamnă”, ora 9 seara „Violeta de la Parma”.

Luni ultima reprezentație în curtea liceului romano-catolic pe scenă deschisă: Hamlet.

Nr. 2775—1936

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publicație, că în baza deciziei No. G. 4577—1935 a judecătoriei mixte Brașov...

În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov la 1 Iulie 1936.

I. Crișan portărel.

378 1—1

Publicație de licitație

Se publică spre cunoștință generală, că în ziua de 26 Iulie 1936 ora 2 p. m. se va da în antrepriză prin licitație publică construirea casei parohiale a bisericii ort. rom. din Turcheș...

Licitația se va ține în localul Casei de cetire, va fi minuendă, cu oferte închise și cu garanție de 10 la suta din prețul devizului.

Planul, devizul, precum și condițiile de licitație se pot vedea la Oficiul parohial, Marțea, Joi și Sâmbăta între orele 12 și 2 p. m.

Turcheș la 12 Iulie 1936.

Preot Daniil Purodroiu.

381 1—1

De închiriat o locuință modernă. Informațiuni Strada Lungă Nr. 179.

380 1—1

S-a pierdut o diplomă de bachelareat, eliberat de Liceul A. Șaguna pe numele Făhadrich Ladislau, Vic-toriei 32, Brașov.

282 1—1

De închiriat

un apartament mare și unul mic, aproape de centru. Preț convenabil. Plata înainte. Informațiuni la ziar.

2—3

Cronica Sportivă

Campionatele feminine de atletism

După cum am anunțat la timpul său, în zilele de 11 și 12 Iulie a. c. pe arena municipală s'au desfășurat campionatele naționale feminine de atletism...

sibilitatea atletelor cernăușene să ia parte la aceste campionate.

Rezultatele probelor 600 m. 1. Munster (Cernăuți) 8 s. 1. 2. Lopatiniski (Cernăuți) 8 s. 9. 3. Breier (K. T. V. Brașov) 9 s.

Săritura în înălțime: 1. Breier (K. T. V. Brașov) 1.40 m. 2. Barthelmy (K. T. V. Brașov) 1.40 m. 3. Orendi (K. T. V. Brașov) 1.30 m.

Sulița: 1. Enyster (Dragoș Vodă) 35 m. 28. 2. Serda Ganz (K. T. V.) 25 m. 61. 3. Rudi (K. T. V.) 22 m. 88.

Stafetă 3 x 100: 1. Cernăuși 57 s. 2. Brașov 57 s 8

Rezultatele au fost frumoase, însă dureroase din punct de vedere național. Româncelor noastre nu le place sportul? Sau practică alte sporturi mai nobile?

Campionatul național de pentatlon

În ziua de 12 Iulie a. c. s'a disputat, tot pe arena brașoveană, campionatul național de pentatlon — constând din 5 probe — pe anul 1926. Probele au fost: săritura în lungime, sulița 200 m. disc și 1300 m. Toate aceste probe au fost extrem de disputate.

Hoekel cu 2545 puncte și al patrulea bucureșteanul Moga.

FOOTBAL

Ilsa—1. A. R. 4 : 3

În Campionatul Diviziei Naționale B. Ilsa, din Timișoara a câștigat campionatul de calificare. Localnicii au dominat primele 25 minute, după care n'au mai putut rezista atacurilor vehemente ale timișorenilor. Jocul a fost viu disputat dela început până la sfârșit.

În urma acestui rezultat, gruparea Ilsa devine campionul Diviziei Naționale B, va disputa barajul cu Universitatea—Cluj, ultima în clasament din Divizia Națională A, în zilele de 19 și 26 Iulie a. c.

Rezultatele au fost următoarele:

1. Stefan Cioclaru (C. F. R.) a reușit să și adjudece campionatul național, după o grea luptă, doborând în același timp și recordul național de până acum (2802 puncte) acumulând 2992 puncte. Al doilea s'a clasat fostul elev al Liceului Șaguna Ionescu Crum cu 2992 puncte. Al treilea s'a clasat timișoreanul

În ajunul Jamboreei naționale din Poiană

Un comunicat al Primăriei Brașov.

Primăria Municipiului Brașov publică următoarea hotărâre: No. 17.368—1936 C. I. 2342 Serv. Financiar.

Societății Carpatine, Ștefan Căpățină-Turcu, Ristea Tabără, Cabana Cercetașilor și cel alflător lângă izvorul dela „Sifub-i”, aceste restaurante având dreptul de a exercita numai comerțul de până acuma și anume servirea de mâncări și beuturi.

Comisia Interimară în ședința sa din 3 Iulie 1 36, deliberând asupra M. O. al Serv. financiar;

Având în vedere răspunderea morală pe care Primăria și-a luat-o față de organizația Jamboreei naționale, și în special pentru a putea exercita un control riguros pentru asigurarea sănătății tineretului venit la Jamboree, asupra diverșilor negustori ce inerent se plasează cu alimente etc. pe lângă a semenea așezări umane,

Având în vedere adesiunea scrisă a proprietarilor din Poiana Brașovului, prin care aceștia mulțumesc lucrătorilor ce se desăvârșesc în mod definitiv în Poiană, au cedat Primăriei pe toată durata Jamboreei, terenurile lor spre folosința Comitetului de organizare în scopul Jamboreei,

Comisia Interimară, Președinte: Dr. T. Prișcu.

Având în vedere drepturile ce conferă Legea Administrativă Primăriei pentru luarea măsurilor de lipsă pentru asigurarea sănătății, ordinii și esteticii Jamboreei cercetașilor din Poiană.

Cu unanimitate se aduce următoarea Hotărâre

Secretar general: 379 1—1 Dr. Virgil Voicu.

În conformitate cu originalul Expeditor: Retner.

Bani-credit imediat! Fără garanți, cu camătă moderată vi se acordă pe juvaerice și alte lucruri de valoare, de câtră Casa de împrumuturi pe amanet, Brașov Str. I. C. Brătianu 19. 336 3—3

Monumentul Regelui Alexandru

Cu deosebită solemnitate s'a desvilit în prezența M. S. Regelui, în ziua de 10 Iulie, monumentul Regelui Alexandru al Jugoslaviei, monument așezat în fața cazarmei Regimentului 9 Vânători de gardă, al cărui comandant era Regele defunct.

Este piosul omagiu care s'a adus memoriei marelui Suveran, credinciosului și statornicului prieten al României și al poporului român. Este în acest fapt mărturisirea unor legături indisolubile, care au existat și vor exista pe vecie între aceste două popoare amice și aliate.

Aceste legături au fost impuse de idealuri, suferințe și sbuciumări comune și prin grele lupte purtate care au fost încoronate de victorie și prin care s'au putut înlăptui idealurile naționale.

Monumentul Regelui Alexandru al Jugoslaviei, ridicat în Capitala Țării alături de cel al eroilor sârbi dela Medgidia în amintirea celorce și au vărsat sângele pentru cauza noastră pe câmpul Dobrogei în memorabilele lupte dela Topraisar, Amzacea, Enigea și Coarșea,

va arăta și aminti generațiilor viitoare bravele fapte de arme ale Regelui și soldaților sârbi de care au dat dovadă cu prisosință în ceasul hotărâtor pentru destinele popoarelor fratere.

Regele Alexandru al Jugoslaviei, eroul de pe câmpiile Macedoniei și martirul dela Marsilia, unde a căzut răpus de gloanțele terorștilor dela Jark-Pusta și care a condus în grele împrejurări destinele Țării Sale, reușind să mențină unitatea a menințată de frământările interne, va rămâne în fața viza-zului popor jugoslav omul providențial care a traset urme adânci în viața internă și internațională în scurta-i viață.

Imaginea în bronz făurită din țeva unui tun inamic pus la dispoziția comitetului de Ministerul Apărării Naționale, a fost înălțată de recunoștința adâncă a poporului român pentru opera sa politică.

București, Iulie 1936.

N. T. Simionescu.

In atențiunea Primăriei

Câteva plângeri din cercurile viligiaturiştilor

În fiecare an se obicinuia, în vederea sezonului, să se facă anumite îmbunătățiri, cari să mulțumească și pe cetățenii Brașovului, dar mai ales pe viligiaturiştilor. Iată unele mici observații, cari le facem pentru a a trage atenția conducerii Primăriei, ca să ia măsurile convenite.

1. La 15 Iulie intră în vigoare noul tarif al autobuzelor comunale. Înțelegem utarea tarifului pentru toate categoriile de parcurși, deși serviciul și punctualitatea autobuzelor lasă mult de dorit, mai ales pe linile Bartolomeu și Vânători de Munte, unde abia circulă un autobuz la 15-20 minute și acelea au diferite defecte. Purtarea personalului autobuzelor lasă deosebit de dorit.

În noul tarif nu se precizează zonele (p. 3). La p. 4, transportarea pasagerilor de pe o linie pe alta nu este destul de precizată. De exemplu cât va plăti pasagerul, care de pe linia Bartolomeu voește să meargă la gara mare, căci până la noul tarif pasagerul dela Bartolomeu, care voia să meargă la gara mare, era taxat până în piața cu lei 5, iar din piață până la gara mare cu alți lei 5. Ori pasagerul din Prund plătia până la gara mare numai 5 lei, cu toate că dela Str. Crucii până în piață nu e mai mult ca din Prund până în piață. De ce unii locuitori din suburbiiile Brașovului sunt mai scumpe taxati ca alții?

2. De ce, astăzi iarnă, în parcul cel mare ardeau seara destule lămpi, iar acum în centrul parcului ard numai 6 lămpi, iar pe promeniștile laterale foarte puține.

Are cineva deosebitul interes să fie întinerec beznă? Dar pe promenada mare din fața liceului „Dr. Meșota” și pe cea din fața prefecturii, de ce nu se înzistă la potentații, — cari consumă multe milioane, poate nerespunzând contractul cu Primăria, — dela U. E. B. să mai monteze câteva anemice lămpi de 180-200 v., căci cu 220 de volți și așa nu prea eu cetățenii ocazia să fie serviți? De altfel la U. E. B. vom mai reveni.

3. Din an în an, în sezonul de vară, numărul cetățenilor Brașovului și viligiaturiştilor, cari cu

multă plăcere vor să se odihnească în parcul cel mare și pe cele 2 promenăzi, se înmulțește. Dar numărul băncilor nu s'a înmulțit și multe din cele existente sunt nepractice, defectuoase și chiar nehygienice. Astfel băncile de pe promenada din fața prefecturii sunt o pacoste mai ales pentru sexul feminin. Cum aceste bănci au spatele de tablă de fier, în soare ard iar la umbră sunt reci și publicul nu se poate răzimi, căci ușor se contractează răceli. Că, la timpul său, s'a făcut o greșală cu procurarea astorfel de bănci, se știe, dar acum, când aceste bănci au tr-

Ca în timpul ocupației rusești!...

Dr. N. Lupu și V. Madgearu au cerut la Paris „intervenția republicei” în România!

Despre misiunea delegațiilor partidului național-țărănist la Paris, presa oficială a Frontului popular comunist continuă să ne dea informații uimitoare.

Cei doi delegați, d-nii dr. N. Lupu și V. Madgearu, nu numai că au luat contact cu conducătorii comuniștilor internaționali, concentrați la Paris, în vederea desfășurării grevelor și a manifestațiilor împotriva drapelului național, ba cei dintâi a și vorbit în adunarea dela Bulfalo, alături de trimisul Moscovei, Schwerin, dar au făcut apel la „intervenția republicei”, în România, ca să-i salveze de... primejdia „fascistă” și „hitleristă” ce amenință democrația!

D-nii dr. N. Lupu și V. Madgearu, uitând că țara românească nu este un principat vasal, cum a fost în epoca dominației turcești sau a protectoratului rusesc, au cerut intervenția celor ce conduc azi destinele Franței, la București, împotriva intereselor noastre naționale.

Iată ce anunță ziarul „Le Populaire” din Paris, care e organul oficial al guvernului Bium și sprijinitorul Frontului popular:

„Câtă vreme asupra celor ce se petrec în România puteam să facem numai prezumții, lucrurile puteau să nu pară grave.

cut în posesia Primăriei, s'ar putea schimba în interesul celor cari zilnic dau 2-4 lei, pentru ca să nu poată ședeă comod.

Dar și taxarea e lăgășită. Publicul e obligat, imediat, ca d. e. să se fixeze pe o bancă, căci altcum, dacă vrea să se deplaseze pe altă bancă din altă (să zicem) zonă, trebuie să plătească alt leu și iarăși alți lei, și până la ora 1 la amiază și după. Era destul de convenabil și pentru primărie, dar mai ales și pentru public, ca să se încaseze 1 leu pentru orice bancă din cele 3 zone (parcul cel mare, promenada dela chioscul cu muzica și promenada dela „Transilvania”), fie tot așa ca până acum, odată înainte de masă și încă odată după masă. Să se mai știe precis și faptul, că seara până la ce oră să se încaseze leul, căci odată se încasează și pe la ora 10 seara, altădată numai până la 8 seara.

Sunt observații spuse fără intenția de a supăra pe cei în drept, dar în dorința de a se ține cont de ele în cadrul posibilii tățior.

Rovar.

Guvernul a ridicat sancțiunile contra Italiei.

În „Monitorul Oficial” a apărut decretul regal, prin care, începând din ziua de 15 Iulie, se ridică sancțiunile cari se aplicau Italiei. Se reiau deci relațiile economice normale cu Italia, fără nici un fel de restricție, în afară de dispozițiile regimului devizelor, care rămâne în vigoare.

În ce privește convenția comercială, se vor începe discuții pentru încheierea unui nou acord.

Tot cu același termin se anunță ridicarea sancțiunilor de către Egipt, Portugalia și Argentina.

ULTIMA OARA.

Roma 15 Iulie. — Ridicarea sancțiunilor contra Italiei a fost sărbătorită aici ca o mare victorie diplomatică italiană. Capitala a fost decorată cu flori și steaguri iar mulțimea a ovaționat statele, cari au respins aplicarea sancțiunilor impuse de Liga Națiunilor.

Madrid 15 Iulie. — La înmormântarea monarhistului spaniol, Caivo Sotelo, care a fost asasinat de comuniști au luat parte peste 3.000 persoane, cari au manifestat pentru dreapta.

București 15 Iulie. — Intrevederea de eri Titulescu Tătărescu a durat 3 ore. În consiliul de miniștri de azi d-l Titulescu va face un expozeu asupra situației externe.

Dela 3-29 August.

A IV. Jamboree națională la Brașov.

În afară de cohortele de cercetași din toate orașele țării, vor participa la Jamboreea națională, din alte țări:

Polonia cu 500 cercetași, Ungaria cu 200 cercetași, Jugoslavia cu 100 cercetași, Franța cu 20 cercetași, Germania cu 10 cercetași, Anglia cu 10 cercetași, Cehoslovacia cu 100 cercetași și 20 cercetași.

În afară de aceștia vor vizita Jamboreea 1.500 cercetași cehoslovaci, cari după o excursiune prin Valea Prahovei, se vor stabili pentru o lună de zile, pe plajile Mării Negre.

La ziua de 9 Iulie a. c. au sosit 27 cercetași Egipțeni. S'au stabilit în lotul fixat lor, și vor rămâne până în ziua de 20 August a. c.

În tot cursul lunii August a. c. în cad. ele Jamboreei, se vor face cursuri de comandanți, pentru a se pune de acord întreaga organizare cercetășească, cu noua lege a O. E. T. R.

INFORMAȚIUNI

Ruperea de nori de Duminică spre Luni, care s'a deslășuit asupra orașului și județului Brașov, a făcut — precum ni se comunică mari răvagi — îndeosebi în Brașovul vechiu. La capătul străzii „Mori”, spre Cazarma Vânătorilor, în urma unei neglijențe, dela moara From, de unde o mică parte din valca „Spurcata” se scurge pe un canal, ce dă în Str. Morii, s'a revărsat apa și a inundat vre-o câteva case, curgând puhoiul prin camere și prăvălii, cauzând pagube.

Deși proprietarii respectivi s'au plâns de mai mult timp la Primărie, toluși nu s'au luat măsuri. În noaptea cu furtună, cei năpăstuiți au cerut insistent, prin telefon, să vie în ajutor pompierii, însă fără rezultat.

Moartea generalului N. Condeescu. Sâmbătă a încetat din viață la moșia sa din Urlați (Prahova) distinsul militar și inspector general de armată N. Condeescu, fost ministru al armatei. În mormântarea a avut loc astăzi la cimitirul Bellu din București.

Delegația Bisericii ortodoxe rom., care a fost în Anglia, și-a terminat misiunea. I. P. S. S. Patriarh, după ce a vizitat Bruxelles și Berlin și s'a interesat de viața ortodocșilor din acele locuri, a plecat la Viena, unde va rămâne câțva timp.

Victimele căldurii în Statele Unite. După ultimile știri, numărul victimelor omenești de pe urma căldurilor, care au bântuit în Statele Unite, se ridică la 1700. Afară de acestea au pierit numeroase vite. Cifra totală a pagubelor se ridică la 400 milioane dolari.

Togal, un adevărat amic al casei! Cu multă plăcere vă certific, că în farmacia mea de casă nu-mi lipsește niciodată Togal-ul. Eu însu-mi întrebunțez Togal-ul la migrenă, soțul meu contra durerilor reumatice, și de când cunoaștem Togal-ul nu mai întrebunțăm alt medicament. Togal-ul ne-a devenit un sincer prieten de casă, care ar trebui să nu lipsească din nici o gospodărie. G. Borghidai, Timișoara.

Alegeri pentru Camera de muncă. Ministerul muncii a fixat pentru ziua de 4 Octombrie 1936, alegeri pentru consiliile Camerelor de muncă, din țară. Între timp urmează să se facă revizuirea și întocmirea listelor electorale.

Asasinarea șefului partidului monarhist din Spania. În împrejurări ciudate a fost arestat și asasinat șeful grupului parlamentar al partidului monarhist din Spania, Caivo Sotelo. Un grup de necunoscuți s'a prezentat la locuința lui Sotelo, l-au declarat arestat și au dispărut cu el. Cadavrul lui Sotelo a fost găsit mai târziu într'un cimitir, purtând urme a numeroase lovituri de pumnal.

În legătură cu asasinarea au fost făcute mai multe arestări. Din cercetările făcute rezultă că omorul ar fi fost comis din răzbunare de către gărzile de asalt.

Sportul de popice. Concurs amical cu echipa „Ciucasul” la Cernetu Ciucasul. Subarbu 148-114, 11 jucători, Hargita-Ciucasul 158-98, 12 jucători, Veselia-Ciucasul 157-136, 11 jucători.

În Ambulatoriul din Blumăna al Casei Cercuale (Calea Victoriei 100) s'a deschis dela 1 Iulie 1936 și o secție de ochi, nas, gât, urechi, sub conducerea d-lui Dr. M. Suciu-Sibianu medic-primar. Consultațiuni zilnic pentru membrii Casei și șomerii dela 3-5 p. m.

Buletinul Poliției.

Sa sinucis prin strangulare pe Promenada de Jos, un bărbat de 25-30 ani, îmbrăcat în haine de sport marou, pantofi marou, înalt cu păr negru dat peste cap.

Se fac cercetări a se stabili identitatea, înrucăt asupra lui nu s'a găsit nici un act.

Scandal cu bătaie. În dimineața zilei de 13 cor. în Piața Libertății s'a produs un scandal între birjari; provocatorul Mihail s'a aies cu leziuni grave. A fost transportat la sp. Gh. Mărzescu.